

曲径通幽

# 盼雪

曲征

看了日历牌,才发觉时光已经越过“小雪”节气进入“大雪”了。但举头望望老天爷,除了晴天便是多云,不见雪花落下。几天前,老天爷突然洒下小雪花,可是转眼间天晴了。

回想童年时代,一进冬天,故乡便雪花纷飞,堆雪人,打雪仗,滚雪球,男孩子女孩子欢声笑语。村民的草屋上早铺满了厚厚的一层,天一晴就开始化,化着化着就被冻成了长长的冰棍,倒垂在房檐上,煞是好看。

那时的春节,总是伴随着大雪一起来到,拜年的时候,一面听脚下咯吱咯吱的脆响,一面拿出一个红红的炮仗来,放在雪地上点燃,嘭一声,碎碎的红色被皎洁的白雪一衬,更红得灿烂。进了家门,拜年的和被拜的也有了谈论的话题,说说这场雪对小麦的好处,估摸着麦子的收成,双方呵呵一笑,回头看

看房门上的对联“瑞雪兆丰年”,心里真真切切地舒畅惬意。

那时的冬季,故乡人是从来不给麦田浇地的,因为接连不断的雪将麦田盖得严丝合缝。厚厚的雪犹如质量上乘的棉被呵护着幼小的麦苗,麦苗们便在洁白的棉被下暖暖和和地睡觉。等春姑娘一来,冰雪融化,麦苗醒了。她们伸伸懒腰,打打呵欠,铆足了劲开始茁壮成长。

但是,近些年,老天爷变得格外吝啬,它一点也不给节气面子,不管什么小雪、大雪,一概不下雪。有时撒一把下来,好像雪花是他老人家存储的特白面粉,或者高级白糖,而这一把面粉或白糖还没落地,就被干燥的风给化没了。于是老天爷再撒下一把来,地上还是看不见白色。于是,从小雪、大雪节气开始,一直到春节,见雪花简直成了奢望。

记得童年作文里常有描写雪景的文字。雪词、雪句子、雪段落、雪文章,应有尽有。一到冬天,老师便领着大家到

野外看一看雪地风景,然后回教室一挥而就便弄出许多咏雪的文章来。现在咏雪的文章很少了,不是不想写,而是很多学生常常这样问:老师,雪是什么样子的啊?几年前,我教语文课,为了让学生们写篇雪文章,天天盼着下雪,终于一天早晨睁开眼一看,下雪了!有两厘米厚,便饭也没吃就向学校冲去,准备带领学生们在雪化之前看看雪景,写雪的文章,但是还没跑进校门,太阳出来了,温度上升,脚下的声音已经由咯吱咯吱变成扑哧扑哧了,天啊,雪化了!结果,等将同学们组织起来跑到野外,看到的只是背阴处的一些雪片片。

如果说故乡是棵大树,那么,雪花便是落在大树枝头的鸟雀。许多年前,鸟雀们总是叽叽喳喳地挤满故乡的枝头,而现在却很难见到了。或许这些年人们不注意保护环境导致气候发生了变化,逼着老天爷用不下雪的方式来警告人类?谁知道呢!

问题,统统满足!时光就这样在窗外飞雪漫天、屋内兴趣盎然之中悄然绽放。孩子们谈论着雪孩子善良的心灵,吟诵着“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”的诗句,哼唱着“洁白的雪花飞满天,白雪覆盖着我的校园。”也许不用多讲,幼小的心灵里现在已经种下“千树万树梨花开”的风景,也许很多年以后才能明白“脚印,有的直的有的弯,有的深有的浅,道路该怎样走,留下脚印一串串”的哲理。

孩子们纷纷表示能否再加几个一?看一部雪的电影《冰雪奇缘》,写一篇雪的日记,画一幅雪的画……纯净的雪如同孩子们纯净的心灵。

认真的雪,认真的赏。一切看态度……

## 认真的雪

司丹丹

清早,被一场初雪“扰乱”了。冬天的早晨,和温暖被窝的“较劲”一直没有放松,睡眠惺忪中,一声“下雪了”,瞬间一骨碌爬了起来!想来,也只有你——“认真的雪”,有这么大的魅力。望向窗外,雪虽下得不大,但下得认真。就喜欢你这悄无声息,默默无语耍浪漫的劲儿。此时此刻,本不想吟诗一首,可脑海里还是闪现出那一串串古人吟诵你的千古名句。顿时,一切都变惊喜。

来到学校,孩子们也因雪的到来兴奋不已。眼里看的是雪,嘴里说的是雪,手里抓的还是雪。好吧,既然都爱上了她——来到人间的洁白精灵,那就满足你们可好?

今天的课程临时调整,我们开展“五个一”专题。“五个一”?孩子们面面相觑。是啊,读一篇雪的课文《雪孩子》;背一首雪的古诗《白雪歌送武判官归京》;学一首雪的歌曲《脚印》……剩下的你们想想?堆一个可爱的“雪宝”;打一场快乐的“雪仗”!孩子们抢着说。没



灵岩心语

副刊专栏“灵岩心语”刊登长清本地知名作家、散文家的写景、记人、忆事、抒怀,推出一些名家专栏,尤其欢迎那些关乎长清美丽山水、人文情怀、乡土气息浓厚的用心之作,歌咏长清山水之美,走笔长清街头坊间。同时,为了鼓励新人,副刊还将择优刊登长清本地高中初中中小学生的优秀习作,欢迎投稿。

本栏目由长清区自来水服务中心水长清牌矿泉水赞助,感谢该单位对长清乡土文化传播的鼎力支持。

投稿邮箱:qlwbircq@163.com。

## 你的样子

初识时,读你的莞尔一笑,似初绽的花瓣;

笑靥里,除了甜甜的窝浅,便是你的黑眸子里闪着光的波点。

曾一起牵手,闻春日里的山花烂漫,感受夏雨的温度;

牵绊的日子,看你的眉间锁着丝丝连连。

在岁月清浅中,醉着红叶,看秋天的波长;

飞舞的叶片是你的个个心愿,萧瑟的秋风是你走过泥巴路的哀叹声声……

渐行渐远的身影,模糊着斑驳的泪影。

一转眼,或许就是千年,回忆划过眼睑,不敢回首从前:

夏日粼粼波光里的月光不再朦胧;远黛含烟中似曾缠绵的不再是云朵簇拥廊亭;

寻寻觅觅中,听不见青山揽回回声……

千年以后,在灵魂深处,却依然刻画着完整的你的样子……

梔子

# 齐鲁遗嘱库:为60岁以上老人免费终生保管遗嘱



李荣凯主任  
齐鲁遗嘱库创始人  
济南市中正荣凯法律服务所主任  
全国模范人民调解员  
全国法律援助先进个人

## 怎样写遗嘱大有讲究

问:李主任,关于立遗嘱我们需要注意哪些问题呢?

李主任:在遗嘱书写的过程中,用词不准确是卡住很多老年人的第一道坎儿。不少老年人在一些用词上犯了错,比如说,老两口婚后买的房子属于夫妻共同财产,如果老人不明白,就会以为老伴去世以后,整套房子就都是自己的了,然后就在遗嘱中写将这套房子留给谁,这就会导致遗嘱无效或部分无

效。很多人以为,写份遗嘱很简单,有支笔、有张纸就可以了。但其实,很多人写出来的是不受法律保护的无效遗嘱。据不完全统计,70%的老人不知道怎么写遗嘱,即使写了也可能是无效遗嘱。还有一份调查显示,九成以上遗嘱与房产有关。遗嘱无效,老人晚年难以心安。

效。我讲一个真实案例:刘老与老伴结婚以后买了一套房子,生育了三个儿子,三个儿子都已成家独立生活,后来老伴去世,也没留遗嘱。刘老年纪渐大,生活自理困难,而二儿子和小儿子对刘老的生活不管不问,刘老便与大儿子在一起生活。刘老觉得,大儿子一直对他尽心尽力,便想百年以后将自己的房子留给大儿子,便自己在家写了一份遗嘱,说明房产留给大儿子继承,并将遗嘱交给了大儿子。过了几年,刘老去世了,大儿子就将刘老写的遗嘱拿给两个弟弟看,要求继承父亲的遗产。没想到两个弟弟不考虑父亲的遗愿,不同意也不认可这份遗嘱的法律效力,没办法,大儿子就将两个弟弟起诉到了法院,请求法院判决。法院经过审理,判决该遗嘱部分无效,大儿子就没办法得到一整套房产。

问:怎么会部分无效呢?那刘老的遗愿不就没法实现了吗?

李主任:刘老立的遗嘱中写的是:“我死后,将我生前居住的房子留给我大儿子一人。”就这句话本身来看没有什么问题,但是这套房子是刘老和他老伴结婚以后买的,这就属于夫妻共同财产,无论怎样,刘老和他老伴都各占有一半的房产份额,刘老的老伴去世以后没有留下遗嘱,她那一半就发生了法定继承,刘老和三个儿子都有权继承那一半的房产,而刘老去世以后所能处分的房产,也只能是生前那套房子当中属于他自己的那一半加上他继承老伴那一半的四分之一,这样说来,大儿子也就

只能拥有这套房子四分之三的份额,而不是整套房子。

问:老人亲笔书写的遗嘱竟然也会无效?

李主任:老人亲笔书写的遗嘱叫作自书遗嘱,自书遗嘱形式简单,但并不等于随意书写就可以了,有些遗嘱看上去可能没什么问题,可是从法律的角度来看,可能就不是字面所理解的那个意思了。类似的遗嘱还有很多,如果不知道怎样立遗嘱,很可能就会造成难以弥补的遗憾。

问:有些老人认为自己写的遗嘱没有法律效力,只有公证之后才具备法律效力,这样的想法对吗?

李主任:不是这样的。遗嘱有五种形式:公证遗嘱、代书遗嘱、自书遗嘱、口头遗嘱和录音遗嘱。自书遗嘱和公证遗嘱只是遗嘱的两种不同形式,自书遗嘱本身就具备法律效力,并不是经过公证以后才具备法律效力的。

问:看来,人们所理解的有关遗嘱方面的知识还很浅薄,要想让老人的遗愿得以实现,必须得让遗嘱合法有效才行。

李主任:是的,合法有效才是遗嘱的关键。遗嘱是一种专业的法律文件,订立遗嘱必须符合相关法律规定,如果没有专业人员指导,很可能导致遗嘱无效。为此,我作为发起人,联合山东大舜君和文化促进中心、济南市中正荣凯法律服务所、济南市中正荣凯法律维权协会等机构,成立了齐鲁遗嘱库,指导老人书写更加规范的遗嘱,保障老人的

合法财产和继承权益。

我们的咨询服务热线:

0531-88812338

我们有专业的团队,随时为您解答。

齐鲁遗嘱库办公地址:济南市市中区经四路269号东图大厦八楼828室

## 齐鲁遗嘱库——专业订立遗嘱

### 专业法律指导

订立遗嘱过程中,我们有专业的法律工作人员对老人进行指导、状态评估,确保遗嘱的合法有效性。

### 代书/上门快速服务

齐鲁遗嘱库为书写困难的老人提供代为书写订立遗嘱服务,为行动不便的或地处偏远的老人提供上门服务。

### 便捷式服务

齐鲁遗嘱库提供遗嘱咨询、遗嘱起草、遗嘱登记、遗嘱保管等一系列手续,方便快捷,当日即可完成。

### 服务宗旨

山东大舜君和文化促进中心机构下设的齐鲁遗嘱库,是经济南市民政局注册备案的公益项目组织,我们将竭诚为60岁以上的老人终生进行遗嘱服务。

### 特别提醒

1、为确保遗嘱更具法律效力,避免后续因其效力产生纠纷,办理过程中涉及状态评估、上门订立及代书服务,会产生适当费用,详情请提前致电咨询。

2、由于遗嘱订立需求量大,现场咨询人员较多,为保证提供完善服务,请提前电话预约。